

新文科背景下基于“两性一度、三性合一”的 大学英语教学案例库建设研究

蓝艳芳

(广西民族大学外国语学院, 广西南宁 530006)

摘要: 本文结合新文科建设的需要, 首先对国内外案例库建设研究现状作一定的梳理, 从大学英语案例库建设的必要性和可行性入手, 提出基于“两性一度”(高阶性、创新性、挑战度)和“三性合一”(国际性、交叉性、应用性)建设新文科背景下的大学英语案例库的内容、构建方法, 以期对实现大学英语教学的创新和高质量发展。

关键词: 新文科; 大学英语; 教学案例库

通过新文科的内涵解读, 新文科兼具交叉融合性、开放包容性、技术人文性的三个特征。基于以上的解读, 作为新文科的有机组成部分, 在新文科背景下, 大学英语也要与时俱进地向交叉融合性、开放包容性、技术人文性的特征靠近, 才能实现教育部给高质量课程提出的“两性一度”(高阶性、创新性、挑战度)“金课”标准。就大学英语而言, “高阶性”指的是在大学英语教学过程中除了要传授语言基础知识和技能, 还要培养学生运用英语解决课本外的一些复杂问题的综合能力和批判性思维等; “创新性”指教师的授课内容上的前沿性、时代性, 让学生语言过程的学习学会探究。“挑战度”指在大学英语课程设置上要体现一定的难度, 让学生需要“跳一跳”才能实现语言学习上的进步和飞跃。无论从“高阶性”、“创新性”和“挑战度”来说, 这些都与新文科倡导的“多维、跨界、交叉、融合”的主导思想不谋而合。在新文科背景下, 大学英语想做大做强, 就要不断加强课程的内涵建设, 消除“水课”, 打造“两性一度”式金课。

此外, 在全球化背景下, 高等学校肩负着培养具有“国际视野、家国情怀、国际交流能力和竞争能力”的国际化人才的重任, 这就使得大学英语在课程建设中还要兼具“国际性”“交叉性”“应用性”的特征才能更好地对标新文科要求。

一、大学英语教学案例库国内外研究现状

案例教学最早发端于美国哈佛大学, 后来由美国迅速传播到世界许多地方并得到推广。因为它的有效性, 被认为是代表了教育方向的一种成功的教育方法。我国是在20世纪80年代开始出现案例教学的研究与实践。案例库建设与研究日益受到国内各高校的重视, 相关教学案例库逐步建立起来。2019年新文科建设要求各专业学习从分化走向融合, 打破学科壁垒, 进行“专业+文科”融合如文理融合、文智融合等, 这些都需要案例教学法的介入。而案例教学法则是基于一定的案例库建设之上。

但现在文献研究表明, 结合新文科建设进行的大学英语案例库建设少之又少, 在实际运用中很难找到具有现实性及时效性的教学案例。因此, 本文立足于新文科建设和大学英语课程建设相互协作发展的关系, 积极应对国家战略需求, 从适应新文科建设

对人才培养的外语的新要求出发, 在充分研究、论证的基础上, 提出“以英语为工具, 获取专业所需要的信息, 满足专业学习、研究和今后工作的需要”的新定位和新文科大背景下“国际性”“交叉性”“应用性”的人才培养新特征, 提出了建设大学英语教学案例库的课题。

二、大学英语教学案例库建设必要性分析

(一) 基于案例库建设的案例教学方式有利于解决大学英语教学和高中通用英语同质化的问题。

在新文科背景下, 大学英语教学需要综合考虑不同专业、领域和行业对外语人才的新战略要求, 以全力支持新文科建设, 为实现新文科人才培养做好充分准备和支撑。目前我国大学英语教学存在着与高中英语趋同、同质化的现象, 导致了大学英语课程学生英语应用能力、实践能力不强, 与各学院、学校期盼有较大差距, 出现大学英语“无所用”或“不具实用性”的批评。除此之外, “重语言基础知识传授, 轻跨学科知识渗透”“重应试能力, 轻语言实践与语言实践能力等问题使大学英语无法适应新文科发展趋势, 无法体现对学生实践能力的培养以及学科间知识的交叉融合”。

(二) 案例库建设为大学英语实践能力的提升创造条件, 达到知识与实践能力统筹培养的教学目的。

就目前的大学英语而言, 大学生在英语运用方面最为匮乏的在于英语实际运用能力, 在实际教学中不能囿于浅层次的通用英语知识和技能教学层面, 需要加强对真实且全面的实际案例的运用, 为实践能力的提升创造条件, 达到知识与实践能力统筹培养的教学目的。基于此, 为了促成以上目标的实现, 大学英语教学应结合新文科建设对人才培养的新需求对大学英语教学内容进行优化, 案例库建设是一个路径。

三、大学英语教学案例库建设的主要内容

(一) 新文科建设下的大学英语课程教学案例库构建原则

对照新文科建设目标和要求 and 大学英语教学要求, 围绕新文科的内涵, 对标“两性一度”高质量课程和培养具有“国际性、交叉性、应用性”的人才培养要求, 确定案例库建设的基本思路、基本内容和基本原则。通过问卷调查学生对大

学英语课程的开设条件、教学需求、教材内容和教学效果等,分析必要性和可行性,提出课程教学案例库建设的标准和原则等。

(二) 新文科建设下的大学英语课程教学案例库内容建设

新文科建设的根本是不断优化教学内容。就大学英语而言,要不断对教学内容进行整合、开发和再加工以加强大学英语与各学科交叉的聚合深度,增加跨学科知识比重,从而实现教学内容的多元化。通过对教学内容进行整合、开发和再加工以加强大学生英语与各学科交叉的聚合深度,增加跨学科知识比重。另外,结合新文科人才培养目标,以纸质教材为基,开发慕课资源、数字化平台资源等扩充性和整合性内容。同时对教材进行开发,积极开发新形态的教材和学习资源,并对以上加以编排和再创造,润色修改,形成可操作的学案例库。就大学英语课程而言,可以从通用英语、通用学术英语阅读案例、通用学术英语听说案例通用学术英语写作案例类别进行案例建设,形成“321”案例库设计体系,即“三大内容模块、两条思政线,一个学生中心根本点”的螺旋式的案例库结构,达到教学案例库建设与新文科建设、课程思政同向同行。

(三) 新文科建设下的大学英语课程教学案例库构建方法研究

1. 文献法: 收集区内外高校大学英语课堂案例,采集相关数据、课堂视频等,并辅之以文献研读与对比,进行归类整理和二次加工。

2. 归纳法: 基于资料收集和整理工作,完成案例素材的收集与筛选搭建初步建设结构框架和内容框架后,对案例库所属课程的内容进行进一步细化与梳理,明确重点和难点,在深入的分析的基础上,确定案例库的四梁八柱,对案例进行标注。

3. 定量定性分析法: 运用现代建模技术和数理统计方法开展研究型案例的研究,使案例教学从定性分析向定性加定量分析结合,丰富案例库的内容,提升案例分析的深度和科学性。

四、大学英语课程教学案例库建设就注意的问题

大学英语课程内容多样化,实效性强,结合新文科的“三”(国际性、交叉性、应用性)和“两性一度”(高阶性、创新性、挑战度)的大学英语案例库建设必定是一项工作量大、涉及专业知识面广的过程。所有这些都先经过周密的策划和准备,基于一定的实例、课堂实践和结合一定的理论而建设的。因此当务之急是要解决好以下几个关键问题:

(一) 案例的选取是否恰当,是否匹配大学英语高质量发展要求和新文科建设要求

在案例的选取上,大学英语教师要把握课程难点、重点,反思教学中的不足,并在这个过程中不断调整并加以创新,如充分运用现代化信息手段和信息化教学工具及需要耗费大量的时间精力投入。同时又需要大学英语教师具备一定的跨学科能力。案例库建成后,还要跟进学科最新,最前沿的发展不断地与时俱进。

(二) 大学英语教师要具备一定的跨学科融合意识和跨学科知识体系

教师是决定教学改革的关键因素,是教学改革与实践的“最后一公里”。案例库建设的成败在很大程度上取决于是否拥有能够满足新文科建设和发展需求的师资力量。因为长期从事语言教学,大学英语教师在学科教学知识、教师专业化发展等与“两性一度”课程要求仍存在一定差距。

因为通过一定的手段如加强教学团队的建设,成立相关的教学与研究团队,参加国内外研修班和学术会议,组织专题研讨等方式培养案例库建设骨干。也可以与专业课教师协同创新与互动,培育对接新文科目标的跨学科大学英语师资力量。

五、结语

大学英语课程学习内容的综合性、广泛性,内容涉及文学、科学技术、历史、艺术、管理等领域,涉及学科广泛,这些都与新文科的交叉融合性、开放包容性、技术人文性的理念有一定的交集。在这个理论基础上建构大学英语课程教学案例库,紧密结合“两性一度”(高阶性、创新性、挑战度)和“三性合一”(国际性、交叉性、应用性)的大学英语教学案例库建设将可以让我们重新审视高校大学英语课程建设发展走向,探索新的增长点,通过案例的开发、编写与实践,丰富现有的大学英语教学内容,将抽象的语言技能演化为真实的案例,达到提升教学效果的目的,从而构建新文科建设背景下的有效教学模式,打破现有以单方面向学生输入的教学模式,最后,紧密结合新文科建设的大学英语案例库的建设,可以使大学英语管理者和大学英语教师迅速抓住新文科建设的改革契机,加快改革的步伐,超前识变、积极应变、主动求变,积极应对新文科建设的改革大潮,积极探索专业化、人文化、复合化的发展之路,成为新文科建设的基础支撑,同时又以“反哺”新文科理论体系,为人才培养提供支持,全力支持新文科建设为实现新文科人才培养做好准备。

参考文献:

- [1] 吴岩. 新使命、大格局,新文科、大外语[J]. 外语教育研究前沿, 2019(2).
- [2] 潘海英. 新文科建设背景下大学英语课程创新的思考[J]. 当代外语研究, 2021(6).
- [3] 束定芳. 大学英语教学与国际化人才培养[J]. 外语界, 2020(5).
- [4] 何莲珍. 准备识变,科学识变,变局中的大学英语教学[J]. 外国语, 2020(5).

本文系2021年校级教改新文科视角下基于“两性一度、三性合一”的民族高校大学英语课程建设研究与实践——广西民族大学为例(2021XJGY08)成果;2020年校级线上线下大学英语混合式课程建设项目成果。